女化周刊

从我记事起,母亲就只有一种发 型——扎一个永远不变的低马尾,偶尔 将马尾绕几圈,随意盘起。我从来没有 见过她花时间坐在梳妆台前好好打扮自 己。我以为,她不爱打扮。

在我固有的印象里, 忙忙碌碌的母 亲有着雷厉风行的性格,做事总是干脆 利落,即使不化妆,也是活力满满的, 洋溢着青春的气息。

随着年龄的增长,母亲的脸上多了 很多皱纹,原本厚厚的头发也稀疏了很 多, 扎起来的马尾显得有些单薄。我常 看到她整理自己的头发, 开始为掉落的 "烦恼丝"叹惋。

母亲头上的白发日渐增多, 她听说

邻居用了植物染发剂可以把头发染黑, 于是打电话让我查一查那个产品是不是 真的,用了是否会损害健康。放假回 家, 我给她带了一盒植物染发剂。一有 时间,她就"折腾"她的头发,尤其每 次出门去亲朋好友家或者逛街前,她一 定要染一染头发。

她洗完头发,发现刘海干燥蓬松,乱 乱的,于是问我有没有什么办法让刘海 不到处乱飞,我给她选了一款碎发定型 膏。她很开心,终于不再为头发而苦恼。

再后来,她颈椎疼,人显得有些颓 废,背有些弯了,身形不似青年,她会 约上几个邻居,晚饭后一起散步,边走 边聊,分享养生的方法,好好锻炼身 体。她的老,与日俱增,慢慢地,她也 接受了年老的自己,却越发在意自己的 外表。她依然骑着摩托车去离家两公里 的小镇购物,去县城买换季上新的衣 服,在导购的推荐下买些防晒霜、保湿 水之类的护肤品。

我一回家,她就跟我分享她新买的 衣服,试穿一遍给我看。我很开心看到 她为了美而做出的小小改变, 至少, 她 更加重视她自己。她买的好用的护手 霜,我也会让她拿出来给我用一用。每 次她把自己买的东西摆出来"炫耀", 我知道她想从我这里获得肯定,我自然 不会让她失望, 所以从来不讲一个否定 词,只会给出一番赞美,若她真买了质



地太糟糕的物品,我会买来更好的替 换。总之,只要她喜欢,怎样都好。爱 美,需要鼓励。

母亲其貌不扬, 也不会化妆, 我从 来没有见过她精致的妆容、浮夸的装 饰,她依然开心地做她的农村妇女,接 受岁月无情变迁,接受风掀开她的遮阳 帽、太阳晒黑她的皮肤,她以她认为美 的方式生活着。无论怎样,在我心里, 她永远都是最美的人。

四月的最后一天,接到孩子学校 "非必要不出市"的通知,母亲节将近, 我这回家看母亲的计划又要搁置了。 想到这里, 内心一阵酸楚, 上次

临别时对母亲讲的 "回来看您",似 乎又变成了一个虚无缥缈的许愿。 曾几何时,我那么向往着远方,

大学去到离家千里之外的冰城哈尔滨 就读。那时,家之于我就是寒暑假, 有时为了进行一些考试连假期都在学

大学毕业, 我又来到这个离家千 里之外的滨海小城——宁波。从此, 家就变成了我的旅馆,只在有空的节 假日才能回去小住。

结婚生娃之后,工作生活事务愈 加繁忙,回家的机会往往一年只有一 次。如今由于疫情的突发和偶发,我 已经两年没能回家和母亲团聚。

清楚地记得上次春节回家返程那 天的情景。早上五点多, 母亲就起来 为我们收拾早饭, 小米粥、煎饺子、 茶叶蛋,还有平时一般不出现在早餐 餐桌上的炒菜,她也知道我们吃不了 多少,她收拾的是一桌子满满的爱。

吃完饭,小妹和妹夫将我们的行

李提前拎着下楼,他们开车送我们去车站。 我出门前对母亲说:"娘,天太冷了,您还是别下

娘不肯,她一手拉住我行李袋的一角,迟迟不肯松

手。娘说:"我就送几步,就几步,看着你们出小区门 就行,好不好?我真的就送送……看着你们走……"娘 转过头去,伸手拭了下眼角。

最终, 我没有拗过娘, 搀着她的胳膊颤颤巍巍地下

楼道里灯光昏暗,先生抱着女儿走在前面,我和娘 跟在他们身后。女儿的小脸伏在爸爸的肩上, 晶亮的眼 睛却始终盯着姥姥。终于, 娘极尽克制, 还是没能抑制

住悲伤, 她低声呜咽起来…… "娘,别这样,我们会经常回来看您的,想我们了 您和爸也可以去我们那儿!"我安慰着母亲,尽量不让 自己也流露出同样的伤感, 用手拂去母亲脸上的泪痕。

动车载着我浓浓的思念,一路向南,高速行驶着, 我的目光定定地注视着窗外。

"妈妈,姥姥刚才笑什么?"一直都很安静的女儿开 口问我,我微微一愣,原来她把刚才姥姥的呜咽当成了 笑。我知道,如此问我,她是刚刚分别就又想姥姥了。

但是刚满三周岁的她, 怎么也不会明 白,姥姥那因压抑而变得像笑的 呜咽里,饱含了多少离别的不舍。 每一个假期,都可以成为热 闹的载体, 也可能成为落 寞的衬托。此刻,想念母 亲的我怎么也开心不起 来,只希望疫情赶快过 去,让家成为我想回 就回的地方。



# 殷殷慈母心

□ 管艳艳

树欲静而风不止,子欲养而 亲不待。没有母亲的母亲节,别 有一番滋味在心头。

流年似水,弹指间母亲离开 我们已八年,但母亲的音容笑貌 --直萦绕于心,举手投足都是 一点一滴皆是情!

母亲是普通农村妇女, 识字 不多, 却精明干练, 个子不高, 却能顶天立地,身材丰腴,但干 活利索,身手麻利,温柔贤惠, 又吃苦耐劳、坚韧坚强,里里外 外一把手,一心操持只为家!

母亲有一双灵巧的手, 这双 手养育了八个儿女,为我们铺就 了未来生活的幸福路。这双手在 家做饭烹炸炖炒无所不能, 纺线 织布做衣服样样精通;这双手下 地耕耩锄耪样样拿得起放得下, 连庄稼汉们都赞不绝口。

记忆中母亲一年四季忙忙碌

碌,一天到晚匆匆忙忙,从未有 片刻清闲。父亲在外教书,家中 里里外外全由母亲一人操持。一 日三餐,田间地里都落在母亲 一人身上。每到立春,就到母亲 的最忙季。每天早早起床,给我 们做出一天的饭菜,带块干粮扛 着锄头下地去。掘地种地锄地, 浇水施肥拔草,一干就是一整 天。母亲成天呆在地里,像照顾 自己孩子一样精心侍弄, 我们的 庄稼总是绿油油、水灵灵,葱郁

阴天下雨,母亲忙中抽闲给 我们改善伙食。普通农家菜到母 亲手里马上变成美味佳肴, 在那 艰苦年代,母亲总能想法变着花 样给我们做好吃的,粗粮细作, 小虾烀饼、小鱼咸菜、棒子面饼 子一卷,香醇可口。遇到荒年, 母亲就下地挖野菜, 荠菜馅饺

子、榆钱饭、槐花饼、凉拌马齿 苋、苦菜粘蒜泥,以菜代粮。过 年,给我们熬腊八粥、蒸年糕、 酥鲫鱼、炖杂鱼, 让我们在那艰 苦年代快乐成长。

母亲心灵手巧, 纺线织布做 衣服样样精通。一个布头,一件 旧衣服,经母亲的巧手一裁一剪 一改造,马上变成漂亮的新衣服, 穿在身上不大不小正合适。母亲 做的衣服是新式样,穿着新衣服 走在上学路上, 总能招来羡慕的 眼光。婶子大娘纷纷上门替样 子, 母亲总是热情以待。遇有不 会做的母亲起早拿晚做好了送过 去。母亲因而赢得良好口碑。记 忆中母亲从未睡过一个完整觉, 每次睡梦中醒来,母亲依然坐在 煤油灯下仔细缝衣、做鞋,从来 不知道母亲几点睡几点起,因为 早晨睁开眼,又不见母亲踪影。 母亲已经在给我们做早饭,安排 一天的活计。

母亲一生劳作,克勤克俭, 默默付出, 养我们长大, 供我们 读书,一双巧手犹如擎天巨臂托 起儿女美好人生。殷殷慈母心, 悠悠母女情,一切尽在不言中。

#### 黄河故道,古黄河异向变流后泽在豫 东平原上的遗川,宛若一条蜿蜒的青葱柔 慧水木林带,铺展着苍郁翠色,舒卷着盎 然绿意, 吐纳着新陈更替。

天地氤氲,万物化醇。三春时节的故 道,百虫出穴,草木萌动,一马平川原野 上的麦田浮荡着万顷碧波, 高天丽日下成 方连片的油菜花幽香漫溢,田间耕播农人 与势俯仰, 湛蓝晴空里衔泥春燕凌空飞 渡,疏村远树枝梢荡层黛墨烟岚,造化用 春风作笔、春雨作墨、春光调彩,大地为 案,寥寥数笔就在高天厚土里钩沉皴染出 斑斓春彩, 天地间一派生机。

惊蛰过后,春雷惊空,阳暖大地,雨 润草生,青草不负春风春雨的垂爱,探出 了尖尖嫩芽、生出了点点新绿、摇曳出星 碎小花,在广袤天地里怒放出生命真色。 纤纤细茎报告着春天消息,娇柔嫩叶蕴藏 着新春闹意,鹅黄浅绿滋润着红尘道途中 那些疲惫无奈人的心田。

春草无人种,随意发芳丛。丛草遇春 成景, 着风生色, 在万古大地上谱写出绿 茵诗意。可是,无垠时空中,渺小、脆 弱、短暂的生命又如过眼坠星, 辉光一 现,就定格在秋冬季节。留住韶光,留住 春草青姿素颜,缠绵于婉约文人的心扉, 融汇入历代文苑思客的诗词赋章。站在春 天的尽头, 惆怅的词帝仰空长叹"流水落 花春去也",无奈的稼轩居士向天发出 "春且住。见说道、天涯芳草无归路"的 感喟。我眼中,却是祥和盛世春常在,锦 绣河山四季绿。



□ 王站立

春满天地绿满林。季春时节,风吹平 野,陌上树荫。放眼平畴春野,天地间茫 茫新绿, 那碧绿海桐、翠微冬青、金叶女 贞,油亮的新枝嫩叶令人目眩,撩荡心 魂。青郁垂柳、生荚春榆、含蕊紫槐、飘 香苦楝,还有些叫不出名的秀木嘉禾连理 枝杈自由兴作, 在化育天地的阳春里任性 伸张, 洞破天空坦陈着蓬勃生命。

春深时节的故道,最让人眷恋牵念的 要数申甘林带了, 莽莽苍苍的林峦秀媚流 芳,新绿叠翠、碧波接天,佳木繁荫、野 芳幽香,空气甜润、清新怡人。行走其 间,心透气爽,恍兮惚兮清静化境,顿生 远意。就是这个素有"河南塞罕坝"之称 的绿色林海,曾经是寸草不生的盐碱沙 地,70多年来,三代林业人一棵树一丛 草地育苗、栽种、浇灌、培护,矢志接力 改写着自然史,造出了逶迤绵延的林 带,筑起一道绿色长城、硕大无朋的绿 色氧库。

时光记录历史,绿色告慰英灵。林海 深处那一座没有标识的土坟里静静躺着一 位老人,一抷黄土诠释着"死了也要守望

林区"的坚贞誓言,小小坟冢凝缩着林业 人的勇毅精魂。正是这些默默无闻的人靠 着勤劳的双手涂绿了故道、染绿了山河、 降伏了肆虐的风沙。伫立坟茔前,思绪茫 然,千古贤愚,是谁翠染着大地、改造着 山河、创造着历史? 我叩问苍天。

一位老中医说过,"江海疗心病,青 山健胃脾,绿林化淤气"。空林素境清氛 里,轻风穿林打叶,参天高树栖鸟,空气 甜润舒爽,草木摇曳生情。置身其境, "山林与,皋壤与,使我欣欣然而乐与"。 不觉中融入了近草、远树、春风里,心物 婚媾、物我一体,与草木偎依相恋、与庄 周漫步酣游,饱享着天地间的大情美意。

水润灵秀, 林荫生色。故道春水泛着 粼粼清波,似一条玉带飘逸东去。串联起 的秋水湖、龙泽湖两个姊妹湖, 像思子盼 夫的织女仙子坠下的汪汪情泪,又像若隐 若现让人企慕神往的伊人的清澈秋波,深 情地仰望着浩渺苍穹, 倾情诉语。

故道的水, 质润柔滑, 像浮荡在夹岸 中的一川玉液潺潺流缓; 她澄澈清透, 倒 映出云光树影; 她利泽万物, 滋养着百城

千村,滋补着五谷茁壮成长;她昼夜不 舍,奔淌着儒血道液,滋育着炎黄文化源 远流长;她钟灵毓秀,流传着嫦娥用她净 身后羽化登仙,杨太真沐浴后承蒙玄宗恩 宠临幸的佳话。

月出东岭, 素光如练, 河映月影, 月 满故道,一河银片碎光,和着此起彼伏的 河蛙鸣春夜唱, 她像温香熟睡的少女, 甜 甜地享用着夜静天籁, 吸吮着花草甜香, 梦寐着归源江海。深静的大地上隐隐约约 蜿蜒着故道修长的柔影倩姿, 仿佛萦绕着 淡淡的幽梦, 天际间波平如镜月如水。

璀璨生辉的文化艺术长河里, 水赋予 了艺术灵性与相色, 飘缈着诗画琴曲的灵 魂, 孔夫子望水兴叹逝者如斯夫, 伯牙凝 神飞瀑叠泉妙悟琴道, 丹青妙解苍茫云水 绘出旷世水墨, 僧佛坐望山涧清溪顿悟空 灵禅意,文人墨客彻悟烟雨妙意写出隽永

古黄河的水经山历海, 哺育了万千生 灵,也哺育恢宏恣肆的文化艺术和形而上 的哲意,滋养了曾经生活在民权大地上的 庄周梦境化蝶、江淹笔书绝赋、宋祁口吐 春闹。这些文宗哲师化情为文成卷, 点缀 着文畋艺苑。倒让我想起了禅宗"山水三 重境界"之说,故道一川清流是水吗?儒家 颔首点头,道家挥手示云,佛家拈花一笑。

故道的深春, 天地间盈满春意, 处处 高情远意,她以母性的繁育功能化生着草 木虫鱼, 化育着风物人情, 以恢宏巨笔在 故道寄兴纵横绘意、钟情泼墨写真, 渲染 着烟雨黛绿、苍茫翠意。

□ 孙玉林

### 初春即景

窗外竹林割春冬, 半是料峭半是晴。 垂钓孤舟镜湖上, 嬉戏双鸭枯苇丛。 阡陌匆匆远行客, 扩原曳曳纸鸢影 裁来直堪堂前挂, 一轴水墨自天成。

#### 早春

一帘春光半树花, 东风不语拂柳斜。 池塘野鸭争凫渡, 窗前绿枝探新芽。 紫燕嫩喙衔暖讯, 纸鸢彩尾绕云霞。 春意姗姗芳菲近, 遥见伊人溜刬袜。

#### 雨水寄怀

今日雨水昨落雪, 冷暖诗意各半阕。 上阕犹忆雪月梦, 下片已叙风花诀。 竹林残痕句与逗, 杏枝新蕾叹又嗟。 一曲未成钱潮起, 恐闻惊雷心堤决。

#### 春夜听雨

雷催夜雨料峭风, 窗外犹传天籁声。 凤尾竹下丝弦急 普陀寺内梵乐轻。 梦中还忧春色减, 朝起方见绿意浓。 今昨冷暖莫须记, 此间有雨也有晴。

### 惊 蛰

昨遇龙抬头, 今逢惊蛰起。 春携雷声近,风催雨步疾。 四野升刚劲, 乾坤合正气。 破土虫足轻,野望从此碧。

### 归德城春处处花

归德城外人如织, 缤纷二月赏春时。 少女扯袂相闻嗅, 稚童问香来哪枝? 行客笑指养蜂人, 满头落红浑不知。 春风得意看不尽, 芳菲丛深见醉痴。

## 春分

壬寅二月十八日, 昼夜均分廿四时。 绿柳红花窗各半, 和风暖照共一池。 取来案上研青紫, 堪使毫端窜兔鸱。 且慢涂鸦凭任性, 悔教点墨溅春枝。

#### 遥思黄河壶口 遥思壶口冰门开,

天军神马冲将来。 势如银河倾决泻, 声若雷霆怒鞭甩。 浪高卷云黯北天, 流疾飞矢射东海。 千峰万壑挡不住, 十八弯岸徒感慨。

#### 清 明 春分过罢又清明, 梨枝初白杨柳青。 咸阳桥边雨和泪, 杏花村头酒添痛。

#### 思亲只教寸肠断, 忆故又使千结生。 斜阳暮色不忍看, 窗台纸灰落几重。

#### 别清明

春日风光最无常, 时晴时暖时阴凉。 咫尺天涯悲离别, 寸步亭台哀死伤。 花海幽径傍荒冢, 晴川芳草埋宫墙。 断肠古道酒一杯, 诀泪清明雨千行。

#### 喜落谷雨

谷雨潜来润梦酥, 檐垂千串玉帘珠。 蟾鸣碎鼓西塘起, 鹧叫清琴东柳出。 云重堪调画竹墨, 风轻恰爽读诗书。 暮春未落残花尽, 碧绿丛中有似无。

#### 壬寅谷雨

今春又将去,情景还如昔 鹂雀语啾啾,杨柳牵卿衣。 频劝惜挥泪,赠君有谷雨。 明年来窗前,新容报相期。

## 别春

相聚总不过百日, 恨却又到分别时。 来日梅迎东风笑, 去时柳牵子规啼。 隔窗望花花无语, 凭栏念谁谁曾知? 应谢初逢凄凉夜, 教咏一春爱情诗。

### 暮春阳台独吟

三尺阳台也洞天, 有阴有晴有冷暖。 时醒时幻时沉醉, 亦疯亦癫亦神仙。 杜诗半首泪双鬓, 苏词一曲风满帘。 岂羡广厦千间好, 心闲处处是桃源。

### 将 夏

春光似觉行将老, 奋尽余力逞妖娆。 朝饰灿阳巾白云, 晚簪清月舞松涛。 偶弹雨琴敲青竹, 时击蛙鼓振木桥。 残花含露频回眸, 柳丝发垂碧荷腰。

#### 壬寅四月四日 最美人间四月初,

杨柳雪絮赛飞鸽。 夏寄情笺共蝶舞, 春遗徵羽伴鹂歌。 疑是天女散脂粉, 信却山鬼抖荔萝 能将癫狂付风起, 何煞苦心研诗阕?

# 南湖行

□ 孙文启

睢阳南湖,澄碧万顷;画 船荡漾,锦鳞怡泳;绿杨依 依,游人如织;熏风习习,笙歌 飘扬;沉浸画境,如醉如梦。

碧水蓝天照锦城, 湖波细卷杨柳风。 青鲢浮游戏萍芰, 红蜓静立赏芙蓉。 画舫摇曳笙歌酽, 汽艇穿越白云影。

烟霞迷幻异香清。 亭台回廊绕曲径, 奇石翠玉点绿坪。 秋千荡来稚子目, 香蕊撩起士女情。

湖心琼阁泛紫气,

风雅豪俊闻锦筝。 筝声悠扬浑天籁, 流水琮琮鸟嘤嘤。 长桥横跨隐云雾, 禹王驭蛟卧清泓。 康王神马长吟啸, 高扬腾跃振雄风。

南湖灵, 萃华英,

泛舟湖月觅幽境,

渚畔依稀钓鱼翁 长松方石立几凳, 白发青衿弈棋枰。 草径曲桥莲花榭, 张许悠然品仙茗。

南湖苑, 竹木荣, 葱翠遥接广寒宫。 锦楼巍峨缭云带, 玉拱穹隆化霓虹。 仙子锦楼虹桥步, 巧遇香君挽朝宗。 施礼相邀览蟾桂, 轻驾祥云凌太清。

南湖平, 水澄莹, 碧柳镶边玉镜明。 招引嫦娥妆玉靥, 惊鸿翩跹月朦胧。 流连瞻顾不忍去, 悔食灵药守清冷。

劝君切莫南湖行, 行至南湖入画屏。 画境如诗如幻梦, 醉于诗梦难清醒。 花遮柳挽不得去, 去得南湖魂梦萦